

老年肺心病合并冠心病采用超声诊断的价值分析

李萍

白银市第二人民医院超声科 730900

【摘要】目的 探讨老年肺心病合并冠心病采用超声诊断的价值。**方法** 观察 2019 年 9 月至 2020 年 12 月期间接收的 56 例老年肺心病合并冠心病患者为观察组，以及单纯肺心病患者 56 例为对照组，分析运用超声诊断后的情况差异。**结果** 在临床表现差异上，观察组心律失常、心绞痛、心界扩大、心肌梗死、心力衰竭等方面的出现率明显多于对照组，两组差异有统计学意义($p<0.05$)；在心电轴左偏、心电图右偏与肺型 P 波等检出率上，观察组明显多于对照组，两组差异有统计学意义($p<0.05$)。**结论** 超声诊断老年肺心病合并冠心病，可以更好地显现疾病之中的差异，诊断价值相对较好。

【关键词】老年肺心病；冠心病；超声诊断；价值

【中图分类号】R541.5

【文献标识码】A

老年肺心病合并冠心病属于常见情况，一般在老年群体中发生率高，甚至因为我国老龄人口多，该疾病更为常见。老年肺心病一般会合并有肺部功能障碍，同时会对多脏器功能构成损害，提升冠心病风险。本文采集 56 例老年肺心病合并冠心病患者为观察组，以及单纯肺心病患者 56 例为对照组，分析在超声诊断上的结果差异，内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

观察 2019 年 9 月至 2020 年 12 月期间接收的 56 例老年肺心病合并冠心病患者为观察组，以及单纯肺心病患者 56 例为对照组。对照组中，男 38 例，女 18 例；年龄从 60 岁至 83 岁，平均 (71.48 ± 1.49) 岁；观察组中，男 34 例，女 22 例；年龄从 60 岁至 83 岁，平均 (72.16 ± 2.63) 岁；两组患者的基本年龄、性别与病情等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

超声诊断运用数字彩超，探头频率为 2.5 至 5.0MHz，通

表 1：两组患者临床表现情况 [n(%)]

分组	n	心律失常	心绞痛	心界扩大	心肌梗死	心力衰竭
观察组	56	16 (28.57)	13 (23.21)	11 (19.64)	15 (26.78)	12 (21.43)
对照组	56	1 (1.79)	2 (3.57)	0 (0.00)	0 (0.00)	0 (0.00)

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 两组患者超声影像检查结果差异

见表 2 所示，在心电轴左偏、心电图右偏与肺型 P 波等检出率上，观察组明显多于对照组，两组差异有统计学意义($p<0.05$)。

表 2：组患者超声影像检查结果 [n(%)]

分组	n	心电轴左偏	心电图右偏	肺型 P 波
观察组	56	26 (46.43)	17 (30.36)	27 (48.21)
对照组	56	7 (12.50)	2 (3.57)	7 (12.50)

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

肺源性心脏病一般是呈现以肺动脉干高压为主要疾病特质的疾病，其因为人体胸腔壁、肺骨性基础、支架有缓慢病变所引发。一般患者容易合并有呼吸系统疾病，同时疾病复发率，难以有效治愈，疾病症状情况多^[1]。该病存在个体差异较大的现实情况，如果有动态变化，容易导致误诊风险。尤其是我国冠心病患者人群不断提升，病程长，病死率较高，对老年患者的健康构成威胁。当老年肺心病合并冠心病情况的存在，对诊断工作也构成更多挑战。两种疾病容易互相影响，会导致互相疾病情况的掩盖，诊断难度相对更高。一般采用心电图与 CT 做诊断，可以对冠脉病理变化做了解，但是无法

过左侧卧位来配合检查，确保其呼吸平稳，运用 SAE 模式。进行心尖四心腔切面与左心室长轴位的检查，同时做好彩超探头频率的适宜调整，保证影像的清晰准确性。

1.3 评估观察

分析运用超声诊断后的情况差异。包括心律失常、心绞痛、心界扩大、心肌梗死、心力衰竭等情况各比例，同时包括心电轴左偏、心电图右偏与肺型 P 波等检出率。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 n(%) 表示，采用卡方检验，计量资料运用 ($\bar{x} \pm s$) 表示，采用 t 检验， $p < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者临床表现情况

见表 1 所示，在临床表现差异上，观察组心律失常、心绞痛、心界扩大、心肌梗死、心力衰竭等方面的表现率明显多于对照组，两组差异有统计学意义($p<0.05$)。

保证判断依据的充分准确性，进而诊断效果有待提升^[2]。冠脉造影则属于冠心病金标准，其合理性、可靠性、准确性更强，但是由于是有创检查，整体检查费用也更贵，患者接受度更有限。因此，随着医学的发展，人们更多地倾向于对检查技术的无创、无辐射、准确各方的要求^[3]。超声诊断在所有诊断中相对属于人们更容易接受的方式，成本低，无辐射、舒适感强。彩超技术可以更为精准的反馈病理变化，对医生有关疾病的参考价值高，对治疗方案的设计有较好的支持效果。其操作安全性高，操作便捷高效，可以更好地观察动脉微血管病变与心功能改变情况。在实际应用中，如果属于单纯性的冠心病，一般运用 CT 与心电图做诊断，但是如果合并肺心病，可以推荐采用超声诊断辅助^[4]。实际应用中，仍旧考验医生的判断能力，对设备的使用纯熟度也直接关系到诊断结果的价值。不同医生在检查操作中使用的有关技法不同，结果也会有差异。因此，要做好检查团队的良好配合，有效地规避误诊与漏诊，避免患者多种合并疾病对诊断工作构成的干扰，做好情况的了解，避免信息遗漏导致的误判。

本研究中，观察组老年肺心病合并冠心病通过超声诊断，比对照组单纯肺心病检查结果而言，有较大的差异性，说明了超声技术对于肺心病合并有冠心病有更为精准的观察技术

(下转第 9 页)

0.05)，见表 2。

表 2：比较两组治疗前后磨牙远中移动距离 ($\bar{x} \pm s$; mm)

组别	例数	治疗前	治疗后
实验组	29	1.82±0.74	3.62±0.12
对照组	29	1.79±0.65	2.32±0.51
t 值	-	0.1640	13.3620
p 值	-	0.8703	0.0000

2.3 比较两组治疗前后上下颌前牙的唇倾角度的变化

治疗前两组上下颌唇倾角度无明显差异 ($P > 0.05$)，治疗后实验组唇倾角度明显优于对照组 ($P < 0.05$)，见表 3。

表 4：比较两组满意度 ($\bar{x} \pm s$; 分)

组别	美观舒适度	固位功能	咀嚼功能	便捷程度	语言功能
实验组 (n=29)	8.23±1.62	8.81±1.05	8.52±1.23	9.25±0.44	8.92±1.21
对照组 (n=29)	6.02±4.43	6.15±0.62	7.11±1.13	6.32±0.75	7.21±1.32
t 值	2.5231	11.7473	4.5460	18.1458	5.1426
P 值	0.0145	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

3 讨论

无托槽隐形矫治最开始是在美国开始应用，在 2003 年引进到我国，并且在临幊上应用^[4]。无托槽隐形矫治技术具有更高的舒适性和便捷性，矫治器选用的是透明弹性塑料材质，所以，在美观上也有较大的帮助。无托槽隐形矫治器主要是覆盖到牙冠的位置，可以根据患者的实际情況对施力的位置进行控制，从而使牙齿的位置发生移动。虽然此种治疗方式的优点比较多，但不是所有患者都适合牙齿矫正。针对治疗依从性比較差，牙冠比较短小的患者，很难达到理想的治疗效果^[5-6]。

无托槽隐形矫治器在治疗过程中患者更容易摘戴，不会安装托槽和弓丝，所以，患者口腔内异物感比较低，患者的舒适度比较高；同时，矫正器的清洁比较简单，患者可以自己摘下来在口腔外部清洁，所以更加方便，且患者在矫治过程中可以正常使用牙线，这就更有利于患者口腔内卫生的保持，继而避免牙周炎等口腔疾病的发生^[7]。无托槽矫治器技术不会刺激患者口腔内的组织，所以，不会发生弓丝和结扎丝刺伤口腔粘膜的情况。此种技术在治疗之前可以通过计算机技术来模拟术后的效果，可以更好的判断矫正的进展，更利于患者接下来的治疗。除此之外，患者复诊的时间比较常，可以为患者节省时间^[8]。

通过本文研究显示，在对两种治疗方式的比較中得知，实验组治疗有效率高于对照组，治疗后实验组磨牙远中移动距离，上下颌前牙的唇倾角度均优于对照组；治疗后实验组唇倾角度明显优于对照组；实验组患者对治疗后美观舒适度、固位功能、咀嚼功能、便捷程度、语言功能各方面满意评分高于对照组，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。这一结果显示，

表 3：比较两组治疗前后上下颌前牙的唇倾角度的变化 ($\bar{x} \pm s$, mm)

组别	例数	治疗前		治疗后	
		上颌	下颌	上颌	下颌
实验组	29	107.24±5.35	7.28±1.24	102.15±6.92	6.55±1.33
对照组	29	107.18±5.28	7.56±1.33	106.24±5.14	7.31±0.24
t 值	-	0.0430	0.8292	2.5551	3.0283
p 值	-	0.9659	0.4105	0.0134	0.0037

2.4 比较两组满意度

实验组美观舒适度、固位功能、咀嚼功能、便捷程度、語言功能评分均高于对照组 ($P < 0.05$)，见表 3。

无托槽隐形矫治器的矫正效果更好，并且患者的舒适度及美观度更高，适合在临幊上开展。

无托槽隐形矫治器在口腔正畸推磨牙向后治疗中效果较好，有利于唇倾角度的恢复，提高患者的满意度，值得在临幊上推广应用。

参考文献

- [1] 冯妍, 刘浩. 无托槽隐形矫治器与固定矫治器在口腔正畸推磨牙向后治疗中的效果比较分析 [J]. 全科口腔医学杂志(电子版), 2019, 6(36):16-17.
- [2] 李秋. 无托槽隐形矫治器与固定矫治器在口腔正畸治疗中的效果比较分析 [J]. 中国保健营养, 2020, 30(25):337.
- [3] 冯博, 荆凤娟, 刘磊, 等. 无托槽隐形矫治器与固定矫治器在口腔正畸治疗中的效果比较 [J]. 健康大视野, 2020, (11):44.
- [4] 邓兴捷. 对比分析无托槽隐形矫治器与固定矫治器在口腔正畸治疗中的效果差异 [J]. 医学美学美容, 2020, 29(20):45.
- [5] 吾尔古力·阿不都热依木, 热那古丽·伊那木. 无托槽隐形矫治器与固定矫治器在口腔正畸治疗中的效果比较 [J]. 智慧健康, 2019, 5(19):115-116.
- [6] 刘君. 无托槽隐形矫治器与固定矫治器在口腔正畸治疗中应用效果的比較研究 [J]. 临床合理用药杂志, 2019, 12(36):121-122.
- [7] 孙舒寒, 朱凤节. 无托槽隐形矫治器与固定矫治器在口腔正畸治疗中的应用效果比較 [J]. 中国民康医学, 2018, 30(21):68-69.
- [8] 张雯姝. 无托槽隐形矫治器与固定矫治器在口腔正畸治疗中的效果比較 [J]. 中国医药指南, 2018, 16(34):90.

(上接第 7 页)

价值，避免了冠心病等疾病在肺心病的影响导致结果的掩盖，提升了检查工作的准确性，为临床医师准确设计治疗方案有较好的支持作用。还需要做好患者的教育指导，让患者提供更为准确的信息，避免问题隱藏导致的不良影响。

总而言之，超声诊断老年肺心病合并冠心病，可以更好地显现疾病之中的差异，诊断价值相对较好。

参考文献

- [1] 赵丽. 超声诊断老年肺心病合并冠心病的价值分析 [J].

健康必读, 2020, (29):220.

- [2] 薛静, 许建宗. 老年肺心病合并冠心病的超声诊断价值分析 [J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2019, 19(88):211, 214.
- [3] 陶金石. 老年肺心病合并冠心病的超声诊断效果分析 [J]. 中外女性健康研究, 2019, (23):173-174.
- [4] 廖怀梁. 老年肺源性心脏病合并冠心病的超声诊断价值评价 [J]. 吉林医学, 2020, 41(11):2733-2734.